

РОЛЬ МОЛОДЕЖИ В ФОРМИРОВАНИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА КЫРГЫЗСТАНА

САЛЬПИЕВА Э.Б.
КНУ им.Ж.Баласагына

УДК 321.01

Величайшая проблема человеческого рода, разрешить которую его вынуждает природа, – достижение всеобщего правового гражданского общества. И. Кант

В современной Кыргызстане происходят существенные перемены в экономике, политике, социальной сфере. Изменяется сознание людей, появляются другие ценности: свобода, равенство возможностей, демократия. На фоне всех этих перемен весьма правомерен интерес к становлению типа общества, которое в научной литературе называют «гражданское общество». Гражданское общество представляет идеальную модель общественного развития. Это объединение свободных личностей, наделенных самыми широкими гражданскими, политическими, социально-экономическими и культурными правами, активно участвующих в управлении государством и беспрепятственно удовлетворяющих свои разнообразные потребности.

В данной статье ставится цель рассмотреть некоторые аспекты становление гражданского общества для Кыргызстана, так как в данный момент деятельность нашего государства направлена на построение демократии, а, как известно, без развитого гражданского общества ни одно государство не может быть названо демократическим, а также, создание и укрепление гарантированных социально-экономических, политико-правовых, организационных условий для гражданского становления, социальной самореализации, раскрытия творческого и интеллектуального потенциала молодежи. Республика должна органично интегрироваться в процесс социально-экономического развития Кыргызстана как демократического государства. Актуальной проблемой формирования демократического, правового государства ставят на первое место задачу становления личности молодого человека как субъекта сознательной деятельности, который должен обладать определенной суммой знаний и умений, иметь сформированную систему демократических ценностей, а также готовность участвовать в общественно – политической жизни школы, местных сообществ.

Молодежь – это стратегический потенциал любого современного государства. От позиции молодежи в общественно-политической жизни, ее уверенности в завтрашнем дне и активности будет зависеть темп продвижения Кыргызстана по пути демократических преобразований. По этим и многим другим причинам проблемы молодежи сегодня становятся одними из самых актуальных и приоритетных для государства [1].

Молодёжь должна рассматриваться в перспективе как важнейший фактор и ресурс развития общества: её деятельностью включение в образовательные, экономические, политические и социальные процессы способно придать дополнительные импульсы развития, как отдельному региону, так и стране в целом. Они в значительной части обладает тем уровнем мобильности, интеллектуальной активности и здоровья, который выгодно отличает ее от других групп населения. Одним из составляющих элементов становления гражданского общества является правовая и правозащитная культура молодежи.

Современный период требует определенно высокий уровень правового воспитания. Именно от уровня правосознания молодежи зависит будущее управление обществом и государством. Сейчас большинство людей не осознают своих прав, не замечают посягательств на них, с легкостью сами ущемляют права других сограждан [2]. Реальное общество движется и изменяется, сохраняя при этом, как правило, свою устойчивость, благодаря тому, что в общественном сознании бродят, сталкиваются, вступают во

взаимодействие и в борьбу очень разные ценностные идеи, из которых каждая имеет своих защитников, готовых воевать за нее до победного конца и искренне убежденных в том, что именно эта идея является главной для создания «наилучшего из возможных социальных миров», т. е. того «настоящего» общества, к которому человечество неосознанно стремилось с самого своего зарождения. Таким обществом для нас сейчас является гражданское общество, т. е. ассоциация свободных граждан, которая ограничивает и контролирует действие государства, обеспечивает равенство всех граждан перед законом с помощью механизма разделения властей и приоритета права, молодежной возрастной группе необходимо получить образование, овладеть профессиональными навыками, усвоить свои права и обязанности, пройти курс гражданского и нравственного воспитания, чтобы вступить в самостоятельную жизнь как полноценная сознательная личность.

А сегодня мы постоянно сталкиваемся с правовой безграмотностью населения. Возникает необходимость ее ликвидации и, причем начинать этот процесс надо с молодежи. Если мы хотим через несколько лет получить поколение, свободно разбирающееся в правовых вопросах, знающее свои обязанности и права, способы их осуществления и защиты, если мы хотим все-таки действительно построить в Кыргызстане правовое государство, то необходимо уделять больше внимания молодежной политике, правовому просвещению молодежи. Необходимо создать коалицию различных молодежных структур – общественных, политических, государственных, профессиональных – для представления их интересов в общественно-политической жизни общества, участия в государственном управлении, отстаивания приоритетов в решении молодежных проблем и защиты, конституционных прав [3].

А в Кыргызстане за последнее десятилетие произошел ряд, так называемых, «цветных» революций, продемонстрировавший огромный потенциал использования организованной молодежи в политических целях, поскольку именно молодежным организациям приписывается роль зачинателей переворотов. Но молодежные организации никогда не были самостоятельными политическими силами, а скорее объектом использования со стороны оппозиционных сил. Политики в одночасье поняли, что молодежь может оказаться реальной политической силой, а партии, в свою очередь, всю важность молодого электората. После очередной «революции» в стране, как грибы после дождя, появилось большое число новых молодежных политических движений и партий, цель которых – активно участвовать в управлении страной и влиять на процесс принятия решений. Слишком много законов, положений и концепций были реакцией – скоропалительным ответом на политические события, в частности, в народных восстаниях, в результате которых свергнуто два президента, а не направлены на реализацию стратегического видения. Более того, многие документы в области политики существуют лишь на бумаге и не предусматривают эффективных механизмов для достижения заявленных целей. Молодежной политике страны не хватает комплексного, системного подхода к существующим проблемам, поэтому она неэффективна, слабо целенаправленна и формальна. Вызывает беспокойство тот факт, что многие молодежные программы в значительной степени зависят от международных доноров и разнятся с точки зрения своих приоритетов и ресурсов. Помимо этого, политика Кыргызстана не акцентируется, но она сохранила определенные следы советских времен, в том числе патерналистский подход к молодежи, акцент на «талантливую молодежь» и стремление внушить молодому поколению идеологические принципы, однако теперь акцент сделан уже на псевдопатриотических банальностях, а не коммунизме. Хотя законы в Кыргызстане гарантируют значительные права и свободы, отсутствие функционирующей правовой системы и жесткость некоторых общественных нравов приводит к тому, что многие из них ограничиваются лишь до теории. Подход Кыргызстана к созданию Министерства по делам молодежи, наряду с последней волной национальных молодежных политик, свидетельствует о том, что руководство страны не

извлекло уроков из ошибок прошлого и, не смотря на официально озвученную приверженность к молодежи, молодежная политика остается низким приоритетом для правительства. Возможно этому можно найти причину. После распада СССР на протяжении всех 90-х годов молодежь Кыргызстана оказалась предоставлена сама себе, ею никто не занимался. Государственная программа по молодежной политике на деле показала свою недееспособность, а политические партии не уделяли особого внимания молодежи, и только звучали осуждающие вздохи по поводу того, что молодежь не проявляет свою гражданскую позицию, инертна и не интересуется политикой.

Что бы каким-то образом заинтересовать молодежь гражданскому праву я думаю можно было бы проводить различные тренинги, семинары, ролевые игры и факультативы в школах и институтах, например, на такие темы, как: права и обязанности учащихся в общеобразовательных учреждениях, правовой статус подростков, защита прав несовершеннолетних в Кыргызстане, права ребенка в семье, воинская обязанность и альтернативная служба и многие другие [4]. В ходе этих мероприятий школьники и студенты смогут более подробно изучить проблемы, с которыми каждый день сталкивается подрастающее поколение, а участие в ролевых играх, в свою очередь, позволит им не только познакомиться с некоторыми правозащитными методиками и технологиями, но и получить первоначальные навыки применения их на практике. Необходимо всячески помогать молодежи раскрывать ее внутренний потенциал, содействуя усилиям, которые она сама предпринимает для самоопределения, самоутверждения, самореализации, всесторонне осуществлять поддержку в реализации инициатив и идей молодежи, в том числе и финансовую, сам стержень гражданской идентичности для своих молодых граждан зависит дальнейшее развитие Кыргызстана как государства. Сравнительно невысокий интерес молодежи к политике понятен и во многом объективно обусловлен. Прежде всего, тем, что спектр жизненных интересов, особенно подростков и юношества, локализован на проблеме вхождения во взрослую жизнь, а социальный опыт ограничивается пока межличностными и внутрисемейными коммуникациями. У молодежи, которая завтра войдет в сложный и многообразный реальный мир, должно быть сформировано мировоззрение, основанное на уважении к закону, понимании проблемы прав человека и умении найти возможные пути ее решения. Необходимо помочь молодым людям не только адаптироваться в новых условиях, но и, самое главное, научить их жить в демократическом обществе, регулируя свои отношения с государством, с другими людьми, уважая свои права и права каждого члена этого общества. Вовлечение в полноценную жизнь молодых людей, которые испытывают трудности в процессе интеграции в социум [5].

Государственная молодежная политика в Кыргызской Республике направлена на создание правовых и социально-экономических предпосылок для развития молодежи, формирование у молодого поколения кыргызстанцев качеств патриотизма и профессионализма, нравственное и духовное воспитание, повышение уровня и качество жизни, защиту их прав и законных интересов.

А основными направлениями реализации молодежной политики Кыргызстане можно отнести следующее:

1. Кадровое обеспечение молодежной политики;
2. Содействие решению проблем работающей молодежи предприятий, учреждений и организаций различной формы собственности;
3. Содействие укреплению молодой семьи в части решения социально-экономических и жилищных вопросов;
4. Формирование условий для гражданского становления, патриотического, духовно-нравственного воспитания молодежи;
5. Развитие деятельности детско-подростковых клубов по месту жительства;
6. Поддержка проектов и инициатив детских и молодежных организаций и объединений;

7. Формирование здорового образа жизни и организация детского, подросткового и молодежного отдыха и оздоровления;
8. Поддержка инновационной деятельности молодежи, создание условий для самореализации талантливой и одаренной молодежи;
9. Содействие занятости молодежи на рынке труда;
10. Профилактика правонарушений, наркозависимости, экстремистских проявлений в молодежной среде;
12. Информационное обеспечение реализации молодежной политики;
11. Развитие международного молодежного сотрудничества. [6]

Успешная реализация данной политики позволит максимально увеличить вклад молодежи в успех и конкурентоспособность страны и в то же время компенсировать и минимизировать последствия ошибок, объективно свойственных молодым людям.

Создание такого института обеспечивает восполнение отсутствующего звена в отношениях государственной власти и населения, способствует строительству демократического правового государства, развитию правосознания граждан и должностных лиц, гарантирует государственную защиту прав и свобод граждан, их соблюдение и уважение государственными органами, органами местного самоуправления, должностными лицами и государственными служащими [7].

Первоочередная задача власти – решение проблемы занятости вообще и молодежной безработицы в частности. Вот то поле, где молодежные организации могли бы задействовать свой образовательный потенциал, беспристрастное, современное видение путей развития кыргызской экономики и совместно с правительством работать по созданию новых рабочих мест. Ведь речь сегодня идет уже о том, связывают ли молодые люди свое будущее с будущим страны, готовы ли они работать ради ее развития и процветания, защищать ее национальные интересы и безопасность или собираются уехать в любую другую страну, где видят перспективы роста для себя и своей семьи. В условиях отсутствия возможностей для самореализации, построения карьеры, есть риск начала новой волны миграции, а значит – исхода из страны самой динамичной, информированной и образованной части молодежи. Перед властями стоит задача каким-то образом направить силы на повышение трудового и творческого потенциала молодежи как в собственных интересах, так и в интересах общества и государство, что позволяет рассматривать ее ряды главных факторов, способных развитию всего общество в целом.

Надо придерживать молодежь определенных идеологиях, так как это результат и отрицательного и положительного опыта страны. Необходимо более широко использовать народные традиции, обычаи, новые ценности, которые появились благодаря реалиям современной действительности в жизни и деятельности кыргызстанцев. Задача заключается в том, чтобы воспитать целостную личность «Я - гражданин Кыргызстана», чтобы каждый молодой человек чувствовал себя в своей родной стране патриотом, видел будущее Кыргызстана, понимал значимость процессов модернизации, роли Кыргызстана в глобальном социуме. У молодежи, которая завтра войдет в сложный и многообразный реальный мир, должно быть сформировано мировоззрение, основанное на уважении к закону, понимании проблемы прав человека и умении найти возможные пути ее решения. Необходимо помочь молодым людям не только адаптироваться в новых условиях, но и, самое главное, научить их жить в демократическом обществе, регулируя свои отношения с государством, с другими людьми, уважая свои права и права каждого члена этого общества.

Таким образом, подводя итоги исследования данной проблемы, можно подчеркнуть следующее:

Сегодня суть проблемы которой заключается в широкой поддержке молодежи, укреплении взаимодействия правительственных и неправительственных структур, в создании и осуществлении многопрофильных программ поддержки молодежных инициатив. Это способствует широкому использованию молодежного потенциала,

снижению уровни бедности и обеспечению экономического подъема страны, благосостоянию молодого поколения.

Молодому поколению предстоит управлять нашим «завтрашним днем», поэтому главной задачей государства является воспитание духовной, высокоинтеллектуальной молодежи.

Надо определить основные цели, принципы и приоритеты гражданского общества. В соответствии с ее положениями должно быть определены нормативно-правовые механизмы реализации молодежной политики, сформированы основы ее методологического, организационного и информационного обеспечения. В свою очередь. Молодое поколение должно стать действенным рычагом проведения прогрессивной молодежной политики.

Государство, вкладывая инвестиции в развитие молодежи и их организации, способствует усилению и укреплению всей страны.

Дальнейшее развитие молодежного движения в Кыргызстане, интеллектуальный и трудовой потенциал позволяет улучшить благосостояние молодого поколения и создает благоприятные условия для становления и развития молодого человека в 21 веке.

Литература:

1. Бабочкин П.И. Становление жизнеспособной молодежи в динамично изменяющемся обществе. – М.: Социум, 2000. – 176с.
2. Бессонов Е.Г. Духовно-нравственные основы современного гражданского общества // Гражданское общество и реформа местного самоуправления. – СПб., 2003.
3. Бакштановский В.И. Моральный выбор личности: альтернативы и решения. – М.: Политиздат, 1983. – 224с.
4. Алейникова О.С. Влияние культурного кризиса на проявление социального одиночества в современной России // Человек постсоветского пространства: Сборник материалов конференции. Выпуск 3. СПб.: Санкт-Петербургское философское общество, 2005. – С.69-75.
5. Гаврилюк В.В., Маленков В.В. Гражданственность, патриотизм и воспитание молодежи // Социологические исследования. – 2007. – №4. – С.44-50.
6. Бабочкин П.И. Молодежная политика и становление нового поколения. // Молодежная политика. – 1995. №96 – 100.
7. Бааль Н.Б. Молодежные экстремистские организации в постсоветской России // История государства и права. – 2007. – №11. – С.7-9.